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Розділ I
ЛОГІКА -  ЗНАННЯ ПРО ЗАКОНИ ТА ФОРМИ 
ПРАВИЛЬНОЇ ПОБУДОВИ ДУМОК

ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ ЛОГІКИ ЯК НАУКИ ТА ЇЇ РОЛЬ 
УПІЗНАННІ ІСТИНИ

Логічна структура:
• Предмет логіки
• Логіка і закони
• Логіка -  шлях до істини або закони мислення
• Перевір себе
• Список літератури

Предмет логіки
Сучасний ритм життя, професійна діяльність, науко­

во-практична сфера та громадська діяльність вимагають 
правильного, поступового, обґрунтованого мислення. Пра­
вильне мислення ми здійснюємо за допомогою мовлення, 
яке є основним чинником формування стосунків як на ро­
боті, так і в суспільстві зокрема, де люди вибудовують схе­
му: «Я -  ти», «Я -  вони», «Я -  суспільство», «Я -  держа­
ва». Коли ж така схема не спрацьовує, то важко зрозуміти 
хід думки людини, її міркування, тому говорять, що у її 
міркуваннях відсутня логіка.

Отже під терміном «логіка» необхідно розуміти правиль­
ність побудови думки, що є сферою вивчення цієї науки.

Логіка -  це наука, що вивчає закони та прийоми пра­
вильного мислення. Як і граматика, що формує правила
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будови мови, зумовлює формування закономірності формо­
творення слів та речень в усній чи письмовій формі; як і 
математика, предметом якої є числа, що виражає умови 
правильного їх співвідношення, так і логіка формує мис­
лення та умови істиності знань і суджень та методи пра­
вильного міркування.

Термін «логіка» походить від грецького дієслова «ло­
гос* (слово, мислення, розум, наука), що буквально озна­
чає говорити, мислити. Отже, наука про мислення, що дає 
можливість збагнути та пояснити внутрішню закономір­
ність і поступовість предметів, явищ, як і оточують люди­
ну, а також її розумову діяльність або взаємодію із навко­
лишнім світом.

Логічністю або логічним називаємо мислення правиль­
не, тобто таке, що відповідає вимогам логіки. Воно є діяль­
ністю нашого розуму, через який людина намагається 
пізнати предмети, що привертають увагу, а саме, дослідити 
та зрозуміти їхню сутність. Тому логіка вказує і спрямовує 
на передумови точного дослідження й чіткого усвідомлен­
ня предметів, вона є теорією пізнання світу.

Коли ми вперше чуємо грім і бачимо блискавку, то за­
питуємо себе: «Що таке грім, блискавка? Звідки беруться 
ці явища? Яка їх причина?». Ці питання збуджують наше 
мислення. За допомогою різноманітних засобів і прийомів 
вивчаємо ці явища, щоби пізнати їх та зрозуміти. Ми запи­
туємо в себе: «У чому полягають обов’язки доброго сина, 
студента, брата, товариша тощо? Як потрібно чинити, щоби 
заслужити прихильність батьків, викладачів, колег і не ви­
кликати проти себе докору совісті й честі?». Ми розмірко­
вуємо над цими обов’язками, тобто досліджуємо різно­
манітні взаємовідносини між дітьми і батьками, студентами 
й викладачами, вивчаємо інтерес до навчання тощо. Саме 
через це досягаємо пізнання і розуміння своїх обов’язків. 
Усім відомо, що розвиток людства залежить як  від фізич-
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них, так і моральних умов. Цінністю кожного народу є не 
тільки ґруни, клімат, географічне розташування країни, в 
якій він живе, а значною мірою його працьовитість, що 
спрямована на розвиток людських розумових здібностей, 
прогрес у техніці, науці, культурі тощо. Розмірковуючи 
над усім цим, ми кожен раз намагаємося пізнати, зро­
зуміти, намалювати для себе чітку картину змісту та зна­
чення цих умов, а також зробити висновки.

Висновок перший. Логіка формує закони та форми пра­
вильного мислення -  умови правильного утворення і вис­
ловлення думок. Наука вказує і спрямовує на точне до­
слідження та чітке усвідомлення предмета світу, а тому 
виступає теорією пізнання його.

Логіка і закони
Навколишній світ влаштований на основі мудрих за­

конів. Ми помічаємо це, спостерігаючи за найдрібніши- 
ми частинками, як і доступні для огляду за допомогою 
мікроскопа. Так, при вивченні астрономічного Всесвіту 
доводиться зіштовхуватися із законами математики. 
Сприймаючи все це, наш розум розмірковує про Всесвіт, 
досліджуючи його закони, намагається пізнати та зрозу­
міти їх на основі чіткого поняття про Бога як першопри­
чину всього існуючого.

Ментальність повинна спрямовуватися на пізнання пред­
метів і підкорятися відомим логічним законам. Ці закони 
характерні для усіх людей завжди і скрізь. Досліджуючи та 
пізнаючи Всесвіт, мислителі Стародавнього світу (Сократ 
(469-399 рр. до н. е), Платон (427-347 рр. до н. е.), Аристо­
тель (384-322 рр. до н. є.»  і великі філософи Нового часу 
(Френсіс Бекон (1561-1626 рр.), Рене Декарт (1596-1650 рр.), 
Бенедикт Спіноза (1632-1677 рр.), Іммануїл Кант (1724- 
1804 рр.)) та інші міркували за одними і тими ж законами 
мислення, тобто в основі усього цього була логіка.
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Те ж саме можемо сказати і про різні предмети, які під­
даються вивченню та пізнанню. Закони мислення однакові 
в математиці, фізиці, хімії та інших природничих науках 
як при дослідженні самої природи, так і при вивченні лю­
дини та стосунків між людьми. Дослідження предметів ви­
магає застосовувати різні прийоми і способи для пізнання, 
але при цьому залишаються сталими закони мислення. Ло­
гіка у цьому подібна до математики. Правила математич­
них дій залишаються незмінними, хоч їх і застосовують 
для різних предметів. Правила ділення і множення, дода­
вання й віднімання однакові, незалежно від цифр і вели­
чин, якими оперують. Аналогічно і закони логічної діяль­
ності мислення використовують для вивчення різноманітних 
предметів. Тут логіка відіграє одну з головних функцій: 
вона слугує необхідним критерієем правильного пізнання 
істини, тобто є основним засобом як для наукового дослі­
дження предметів, так і для формування чітких правиль­
них поглядів на життя людини і світу. Роль логіки у мис­
ленні подібна до значень граматики в мові, теорії музики в 
музичному мистецтві. Є люди, які розмовляють правиль­
но, але не знають правил граматики; за допомогою слуху 
вірно наспівують різні пісні, при цьому немаючи базових 
знань із теорії музики; інколи вони міркують логічно, не- 
знаючи логіки, керуючись лише здоровим глуздом чи розу­
мом. Втім, без знання правил граматики неможливо вник­
нути у саму суть мови і довершено володіти нею; без 
вивчення теорії музики не можна бути справжнім музикан­
том, навіть володіючи досконалим музичним слухом. Тому 
без знань законів правильного мислення, тобто без знань 
логіки, неможливо дослідити і зрозуміти предмети, тобто 
пізнати їх із належною точністю, якістю та достовірністю.

Визначеність, несуперечливість, послідовність і обґрун­
тованість є обов’язковими критеріями правильного мис­
лення, тобто вони є законами правильного мислення. А
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ПРЕДМЕТ

тому свідоме чи несвідоме порушення логічних законів 
веде до неправильного висновку, обмеження розуміння та 
можливостей. Наукова чи практична діяльність не має пе- 
респектив. Якщо у процесі мислення наші думки непослі­
довні, суперечливі й втрачають провальні форми, то в тако­
му ракурсі дійти істинних висновків є неможливим. Саме 
логіка вивчає форми мислення і тримає в колі своїх інтере­
сів зміст мислення. Логічні закони і форми правильної по­
будови думок є загальноприйнятими у суспільстві. Необ­
хідно розуміти, що члени людської спільноти будували і 
будують свої міркування за тими самими логічними зако­
нами, мислили і мислять у тих же самих логічних формах. 
Такі правила мислення дозволяють порозумітись людям 
між собою. З розвитком науки й техніки удосконалюється 
і людське мислення. Але певних змін у формах і законах 
логіки не відбувається.

Відомий німецький філософ Нового часу Готфрід Лейб- 
ніц (1646-1716 рр.) говорив, що люди, які не знають логі­
ки, те саме, що співаки, які не знають азів музики. Проте 
якби вони вивчали логіку з такою наполегливістю, з якою 
вивчають музику і співи, то вершили б чудеса.
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Це дасть можливість збагнути встановлену гармонію як ре­
альність.

Зміст думок і конкретні закони завжди є основними 
чинниками у процесі правильного мислення. З огляду на 
все, логіка є особливо важливою в ході засвоєння нових 
знань.

Висновок другий. Світ упорядкований як одне ціле, і 
процеси в ньому відбуваються не хаотично. На основі уста­
новлених закономірностей все існуюче підпорядковується 
дії об’єктивних законів світу. А тому осмислення його 
явищ -  це об’єктивні логічні закони, які відображають 
адекватну реальність.

Логіка — шлях до істини або закони мислення
Логіка -  наука про правильне мислення, що розглядає 

різні його сторони і вказує на їх роль у точному й чіткому 
пізнанні істини, у пошуках якої наше мислення повинно 
опиратися на певні припущення або закони.

Першим основним законом  мислення є закон тотожно­
сті, що виражається у таких положеннях: істина завжди і 
скрізь однакова, вона постає як ідеал та еталон пізнання й 
ніколи не змінить свого змісту. Якщо думка А -  істина, то 
вона завжди і скрізь А, тобто закон тотожності у формулі: 
А = А. Наприклад, людина є людина, тварина є тварина. 
Якщо величини, тотожні окремо третій, є тотожні між со­
бою -  істина, то це ніколи і ніде не може змінитись, а по­
винно залишатись таким же завжди і скрізь. Щодо виражен­
ня думок за допомогою слів, то закон тотожності вимагає, 
щоби істинна думка залишалася однаковою, які б різнома­
нітні форми чи вирази її не змінювали. А залишається А, яким 
би шрифтом його не позначили, -  грецьким, латинським 
чи готичним.

Під назвою дисципліни «Логіка» об’єднується багато ін­
ших назв. Платон і вчені Середньовіччя називали її діалек-

11



тикою, Арістотель -  пізнанням, теорією пізнання та аналі­
тикою, інші називали її наукою наук тощо. Проте 
незважаючи на різноголосся у назві, визначення залиша­
ється єдиним -  вивчення законів правильного мислення, 
які є незмінними і сьогодні.

У навколишньому світі існує відносна кількість різних 
предметів, що впливають на наш розум. Закон тотожності 
вимагає, щоби ми з одним і тим самим предметом завжди 
поєднували відповідну думку, незважаючи на зміну його 
іншим предметом думки. Літера А завжди залишається А 
попри те, чи з ’єднується вона із Б або Д, чи утворює у спо­
лученні з іншими буквами слова, наприклад слова акорд 
або логіка, чи математика.

Закон тотожності містить у собі логічний початок 
будь-якого ствердження, оскільки воно є не що інше, як 
вказівка на тотожність змісту нашої думки з істиною. На­
приклад, людина -  істота розумна, Бог існує тощо. Ми на­
голошуємо на тому, що зміст цих положень -  істина, яка є 
незмінна, тотожна.

Д ругий основний закон мислення називають законом 
протиріччя: заперечення можливості пізнання істини. Цей 
закон виражає зміст попереднього закону тотожності, але в 
заперечувальній формі, тобто, коли істина завжди згідна 
сама з собою, то, відповідно, неправильна думка не згідна 
сама з собою, суперечить сама собі й не може бути істиною.

Закон протиріччя трактується таким чином: А завжди і 
скрізь є А. Відповідно, ніколи не може бути не-А. Тварина 
завжди і скрізь є твариною й ніколи не може бути не тва­
риною. Людина завжди і скрізь людина й ніколи не може 
бути не людиною. Істина завжди і скрізь істина й ніколи не 
може бути обманом. Протиріччя в думках бувають у двох 
випадках: коли ми певному предмету приписуємо власти­
вості, як і суперечать одна одній; і коли одному й тому ж 
предмету одночасно приписують дві протилежні ознаки.
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Для першого випадку: білий колір -  не білий; хороша лю­
дина -  не хороша; істина -  не завжди істина; справедли­
вість -  не завжди справедливість і т. д. Для другого випад­
ку: сніг білий і не білий; Іван хороший студент і не хороший 
тощо. Суперечливе положення протиріччя, яке може бути 
усунене більш точним поясненням предмета, називають па­
радоксом.

Закон протиріччя охоплює логічний початок будь-якого 
заперечення, оскільки воно є вказівкою на протиріччя, іс­
нуюче між певною думкою та істиною. Наприклад, на пи­
тання: «Арістотель -  лікар?», ми відповідаємо заперечли­
во; цим самим намагаємося донести, що ця думка суперечить 
істині. Заперечуючи положення: логіка -  наука непотріб­
на, людина -  істота нерозумна і т. д., ми вказуємо на про­
тиріччя, котрі існують між цими положеннями.

Третій основний закон мислення -  це закон виключен­
ня третього. Він формулюється так: між ствердженням і 
запереченням однієї думки немає нічого третього або серед­
нього, кожне з них, тобто ствердження чи заперечення, 
завжди істинне або хибне.

Цим законом завжди керуються у правильному мислен­
ні. Згідно з ним, ми впевнено можемо сказати про два су­
перечливі судження, що одне з них обов’язково буде істин­
ним, а друге -  хибним, а третього проміжного судження 
може не бути. Така наша впевненість ґрунтується на фак­
тах дійсності, відображенням якої є закон виключення тре­
тього, що належить до суперечливих суджень. Ці суджен­
ня можуть бути однаковими, з яких одне щось стверджує, 
а інше те ж саме заперечує. Закон виключення третього 
відбиває істинну рису наших міркувань і кожен раз, коли 
між твердженням і запереченням того чи іншого положен­
ня немає середнього, варто усувати невизначене і виявля­
ти, яке з цих тверджень істинне, а яке хибне. Наприклад, 
Іван -  або розумний студент, або не розумний студент.
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Ця лінія пряма або не пряма, логіка або потрібна, або не 
потрібна наука. Середнього не дано.

Безпосереднім наслідком закону виключення третього 
слугує таке положення: з істинного ствердження думки ви­
пливає хибне й заперечення, навпаки, з істини її запере­
чення випливає хибне й ствердження. Наприклад, Іван або 
розумний, або не розумний студент. Якщо розумний, то 
вже не є не розумним, а якщо не розумний, то не є розум­
ним. Дане положення або істинне, або хибне. Якщо істин­
не, то не хибне, якщо хибне, то не істинне.

Застосування цього закону потребує розумної постанов­
ки питання, а саме, в якому ствердження чи заперечення 
торкалося б самого досліджуваного предмета і не було б 
позбавлене логічності. Закон виключення третього стано­
вить логічний початок будь-якого дослідження істини. 
Якщо між ствердженням і запереченням щодо певного 
предмета немає нічого середнього, то, бажаючи пізнати іс­
тину, ми повинні позбавитись вказаної невизначеності. А 
це можливо зробити лише після негайного розгляду пред­
мета. Таким чином, логічна постановка питання за зако­
ном виключення третього (так або ні?) становить початок 
дослідження. Наприклад, чи заслуговує Леся Українка 
назви «велика українська поетеса»? Як вирішити цю неви­
значеність? Тут необхідно дослідити характер, життєвий 
та творчий шлях і зробити для себе чіткий аналіз значу­
щості її історично-літературної діяльності, шо є показовою 
в усіх аспектах.

Четвертий основний закон логіки  -  це закон достат­
ньо обґрунтованої підстави. Він формулюється таким чи­
ном: кожна думка може бути визначена іншою лише на 
основі певної підстави. Будь-яке явище у світі має свою 
причину, свою реальну підставу. Явище, викладене причи­
ною, називають дією. Немає дії без причини, а будь-яка 
причина передбачає дію. Жодне явище в природі чи сус-
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пільстві не може виникнути, якщо воно не підготовлене 
попереднім розвитком інших явищ. Цей об’єктивно існую­
чий зв’язок предметів, явищ відбився в людському мислен­
ні як  закон достатньої підстави.

Цей закон випливає з природи людського духу, який не 
задовольняється в мисленні простим ствердженням або 
простим запереченням, але завжди вимагає відповіді на за­
питання: чому це так або інакше. Наприклад, чому логіка 
корисна? На якій  підставі ми визнаємо істинною геомет­
ричну теорему, що сума кутів будь-якого трикутника до­
рівнює 180 ?

Цей закон повністю прийнятний для так званих аксіом, 
тобто для безпосередніх істин, що не потребують попе­
редніх доведень. Достатньою підставою для цих істин слу­
гує їх очевидність. Наприклад, немає потреби доводити іс­
тину нашого існування, тому що достатньою підставою цієї 
істини слугує безпосередня очевидність її.

Логічному закону достатньої підстави в мисленні відпові­
дає у зовнішньому світі закон причинності, за яким кожному 
явищу передує відповідна причина. З цього випливає, що за­
кон достатньої підстави, пристосований для дослідження 
явищ світу, потребує вказівки на відповідні причини.

Логічний закон достатньої підстави є початком пізнан­
ня речей, закон причинності з початком їх дійсного буття. 
Наприклад, досліджуючи історичний фон падіння старо­
давнього Риму, історик запитує, що стало причиною цього 
занепаду.

Закон достатньої підстави слугує логічним початком до­
стовірності: достовірним і, разом з тим, незмінним назива­
ємо будь-яке положення, яке має достатню підставу. На­
приклад, достовірним і незмінним вважаємо геометричне 
положення, що сума кутів трикутника рівна 180°; тому що 
доказом цієї істини є геометрія і слугує достатня підстава 
цього положення.
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Крім усього сказаного, цей закон має важливе значення 
в мислительному процесі. Коли ми переконуємо співроз­
мовника в істинності наших висловлювань, то потрібно їх 
довести. А це значить, обґрунтувати думку, тобто навести 
як достатню підставу, яку доведено на практиці як  досто­
вірну думку. При порушенні закону достатньої підстави 
неможливо дійти правильного висновку міркуванням.

Висновок третій. Пізнання істини можливе лише за 
допомогою правильного логічного мислення, яке здійсню­
ється на підставі законів логіки. Логіка є шляхом до істи­
ни через закони мислення, або закони логіки. Серед них 
закон тотожності, за яким істина завжди залишається іс­
тиною; закон протиріччя, за яким протиріччя в мисленні 
виключає можливість істини; закон виключення третього, 
за яким кожне твердження, істинне або хибне -  «третього 
не дано»; закон достатньої підстави, за яким істинність 
думки вимагає належної підстави.

Перевір себе:
1. Що таке правильне мислення?
2. Що вивчає предмет «Логіка»?
3. Що таке логічний закон?
4. Природа законів логіки.
5. Розкрити суть закону тотожності.
6. Обґрунтувати закон протиріччя.
7. Охарактеризувати закон виключення третього.
8. Значення закону достатньої підстави.
9. Навести приклади порушення законів логіки.
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ТЕМА 2. ЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТЬ. ПОНЯТТЯ 
ТА ЛОГІЧНИЙ ЗВ'ЯЗОК МІЖ НИМИ

Логічна структура:
• Утворення понять і їх суть
• Поняття й уявлення, мова
• Види понять
• Логічний зв’язкок між поняттями
• Зміст і обсяг понять
• Перевір себе
• Список літератури

Утворення понять і їх суть
Процес утворення понять передбачає формування так зва­

них психологічних понять, що є близькими до загальних 
уявлень, утворених несвідомо, тобто не логічно і не науково. 
Психологічні поняття можуть мати неточності, наприклад, 
якщо спостерігати за будинками у місті, то наше поняття 
«будинок» не буде відповідати поняттю «будинок у сільській 
місцевості». Для створення логічних і наукових понять необ­
хідно більш детально вивчати предмети та їх ознаки, засто­
сувати процеси порівняння, абстрагованості та узагальнен­
ня. Логічне порівняння не обмежується пошуком загальних
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і часткових, постійних та випадкових ознак. Серед постій­
них і загальних необхідно розрізняти основні ознаки, без 
яких предмет не може бути тим, яким він є, і від яких зале­
жить багато інших ознак: набутих, другорядних, не ос­
новних, хоч і постійних, але не суттєвих для його існування 
(наприклад, білизна снігу, обличчя людини тощо). Ознаки, 
що з необхідністю належать предмету, виражають його внут­
рішню природу, сутність називають суттєвими. Ознаки, що 
можуть належати, але можуть і не належати предмету, і на 
пов’язані з його сутністю, є несуттєвими. Відокремивши сут­
тєві ознаки від несуттєвих, логіка визначає, до якого роду 
або класу належить досліджуване поняття. Таке узагальнен­
ня наука робить або прямо, якщо вона уже має готове понят­
тя про предмети, однорідні з досліджуваним (наприклад, біо­
лог, знайшовши новий вид рослини, після вивчення його 
ознак, відносить вид до того чи іншого класу рослин) або 
шляхом порівняння досліджуваного поняття з іншими по­
дібними. У результаті такого порівняння з’ясовують, що за 
деякими ознаками предмети подібні й становлять один спіль­
ний вищий клас, за іншими -  відрізняються один від одного. 
Перші ознаки називають родом або родовими ознаками, дру­
гі -  видом або видовою різноманітністю. Так, наприклад, 
розглядаючи різні квадрати, накреслені на папері, ми знахо­
димо в них спільне: усі вони чотирикутні фігури з рівними 
сторонами і прямими кутами. Це будуть ознаки суттєві -  без 
них квадрат не буде квадратом. Одна із них -  чотирикутна 
фігура -  родова ознака, що характерна для квадрата і ромба, 
й об’єднує їх усіх в один спільний клас «чотирикутники». 
Усі інші ознаки квадрата -  рівні сторони і прямі кути -  від­
різняють від інших чотирикутних фігур і становлять його 
видову різновидність. Коли об’єднати рід і вид, то зрозуміло, 
що квадрат є чотирикутною фігурою із рівними сторонами і 
прямими кутами, а отже, отримаємо логічне поняття про 
предмет. Також будемо знати, чим цей предмет відрізняється
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від інших. При цьому не плутаємо випадкового в предметі 
(величини сторін) із суттєвим. Аналізуючи вищесказане, ми 
поставимо собі запитання: що є логічним поняттям про пред­
мет? А логічне поняття -  це думка про те, що цей предмет 
має родову ознаку і його відмінність від інших предметів 
(видова особливість). Іншими словами поняття -  це думка, 
яка відображає загальні й істотні ознаки предметів. Істотна 
ознака -  це ознака, що відображає корінну, найсуттєвішу 
властивість предмета. Якщо суттєва (істотна) однака відсут­
ня, то предмет втрачає свою цінність і перестає бути ним. 
Поняття тільки тоді істинні, коли вони вірно відображають 
дійсність. Якщо відображення дійсності відбувається пере­
кручено або спотворено, то таке поняття є хибним.

Поняття й уявлення, мова
Розкриваючи специфіку поняття, ми його порівнюємо з 

іншими формами мислення, а також з уявленнями (наоч­
ними образами предметів та явищ).

Уявлення завжди мають індивідуальний характер і сут­
тєво відрізняються від понять. У них головне не відокрем­
люється від другорядного, вони можуть складатися з неіс­
тотних ознак. Поняття, на відміну від уявлень, відбивають 
суть предметів і речей. Вони мають характер загальності, 
так як ними користуються майже усі в усіх сферах буття. 
Наші поняття -  це відображення об’єктивного світу, що ви­
никають у процесі мислення. Вони визначаються стійкістю 
і як набутий досвід передаються з покоління в покоління, 
від батьків до дітей, від вчителя учневі, від викладача сту­
дентові. Поняття -  це своєрідний банк усіх наших знань, де 
збережено минулі знання і закладено фундамент майбутньо­
го. У передачі понять важливу роль відіграє мова.

Логіка і мова -  взаємопов’язані. Усі поняття виникають 
й існують на базі мовного матеріалу, мовних термінів і 
фраз. Поняття, обрамлене мовою, -  це слово. Наприклад,
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